

Saludo a Franco

¡Arriba España!!

Derribamos ayer 11 aviones rojos

Continúo nuestra ofensiva en el frente de Teruel y arrollamos al enemigo en el de Castellón

Ocupamos y rebasamos, por el Sur y por el Oeste, el pueblo de Adzaneta, pueblo que fué encontrado lleno de inmundicias y con la población evacuada y huída; conquistamos importantes alturas, macizos, masías y la ermita de San Juan y dominamos el pueblo de Useras. Los rojos fueron duramente castigados, recogiendo más de 480 cadáveres en el frente de Teruel y más de 300 en el de Castellón, y les hicimos cientos de prisioneros

Según "Spectator", nuestro avance por tierras de Castellón alcanzó ayer una profundidad de 12 a 14 kilómetros. Y dice también el cronista: "Estamos en los caminos gloriosos de este Levante que vuelve a España en las jornadas decisivas de la campaña, que aquí culminarán victoriosamente. Ahora la llanura es nuestra y los caminos mejoran también. Pronto el enemigo tendrá otras noticias más conminatorias y España entera recibirá las grandes nuevas".

El Rey Emperador de Italia estuvo ayer en Forlì, donde inauguró la Exposición dedicada a Melozzo y al Cuatrocientos romaneses. — Se preparan en Italia grandes fiestas para conmemorar solemnemente la batalla del Piave. — Checoslovaquia ha elevado a tres años la duración del servicio militar. — Se habla de una próxima reunión del Gabinete inglés, que se dedicará a estudiar la situación creada por los bombardeos aéreos y medios para poner término a los mismos

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Ha continuado hoy nuestra ofensiva en el frente de Teruel, donde una vez más ha sido vencida la resistencia enemiga, habiéndose ocupado el vértice Artigas, macizo de la Peña Blanca y otras alturas al sur y sureste del anterior, habiendo quedado en nuestro poder el puerto de la carretera de Camarena de la Sierra y al alcance de nuestro fuego el pueblo de este nombre. Los rojos han sido tan duramente castigados, que, entre ayer y hoy, se han enterrado unos 450 muertos y siguen encontrándose más en el campo. Se han hecho 118 prisioneros y se han cogido abundantes armamentos y municiones.

En el frente de Castellón, se ha seguido también arrollando al enemigo, habiéndose ocupado el pueblo de Adzaneta, que se ha rebasado varios kilómetros por el sur y por el oeste, donde se han conquistado importantes alturas, como asimismo dos macizos al sureste, dominando el pueblo de Useras. Los prisioneros y presentados hoy en esta parte del frente suman 317.

Por otra columna, se ocupó hoy, durante la madrugada y mediante un golpe de mano, la Masía del Collado de Arriba, en la que se aniquiló la compañía enemiga que la guarnecía y que ofreció resistencia. Durante el día, prosiguió el avance, y se han ocupado alturas al sur y sureste de dicha Masía, el macizo de las Calzadas, la Masía de Vidal, alturas al noroeste y suroeste de Adzaneta, la Ermita de San Juan y el macizo del Jorneral. Se han recogido más de 300 cadáveres del enemigo, gran cantidad de armamento y un carro ruso y se han hecho 152 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

En combate aéreo, han sido derribados hoy sobre Iglesuela del Cid 10 "Curtis" y 1 "Boeing" enemigos, sin baja alguna por nuestra parte.

Salamanca, 8 de Junio de 1938 - 2.º Año Triunfal.
De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno

Poema del aire

Elegancias en el olvido

(Para "Correo de Mallorca")

Descuellan sobre todos por su uniforme pulquérrimo y sus ademanes ágiles. Aunque vinculados a la vehemencia y volados al sino y a la fatada, desbordan inconscientemente jovialidad y optimismo, snobismo y elegancia: sus mismos atributos y símbolos son, cuando no sarcásticos, caprichosos y amenos: ratones, murciélagos, avutardas. Con nuevo vigor brillan a su presencia las pulgas femeninas; y siguen con la misma emoción que despidieron antaño, suspendidas del ritmo del poeta, o arrastradas por la armonía del compositor excéntrico. Abundan los tubos y las deserciones frente al resplandor de las alas aéreas. Y se repitiéndose en la historia del amor el rasgo legendario de la cometa de Tripoli postrada ante el caudal de Jafiré Rudel.

Es ya un tópico innegable. La aeronáutica es la más alta potenciación de la audacia y la abnegación, la mejor poesía y la mejor quimera de la guerra. Sin embargo, ¡qué pocos ruidos cantan en los cráneos de los aeronautas al descender a la vulgaridad de la vida! No anidan ofuscaciones ni lucubraciones en su imaginación vertical. No cruzan torvas visiones por su entrecejo. Pocas veces sona la melancolía en sus ojos hendidos de espacio y añil. El avador poeta constituye un fenómeno excepcional: lo confirma D'Annunzio.

Tarde abrilena en la zona recientemente arrancada a las fauces de la peste asiática. Sol y chorros de amarillos en los llanos ondulantes; cos-

quileo de emociones que resbalan en los sentidos y en el alma. Si no os fueran señalados por el índice experto, apenas descubriríais los nuevos aeropuertos, descarrados en la aridez sin sombra, desaparecidos en el haz verde de los barbechos, a los pies de la loma que muestra en el frente azotada la huella de los gruesos calibres. Ahí están los viejos amigos de bar, tertulia y tennis, héroes con reminiscencias de condottierismo, bohemio con injertos quiéscos. Ahí viven, duermen y vuelan, en un dulce olvido de elegancias, comodidades y placeres simpáticos.

Sólo, unas espirales cerúleas de Xanthia y algún bridge vigoroso. A la orilla del camino en la granja desventajada sin techo ni goznes, oyen el dorado gotear de las horas de asueto y vigilancia los pastores de las nubes y los relámpagos, enhebrando sus diálogos pausadamente, examinando libros remotos o chanceándose de la muerte con obstinación e ingenuidad. Hace ya tiempo que no ha impresionado sus retinas la dulzura de un film o el clavel de una boca anhelante. La severidad ha imprimido un leve tinte de rigidez en su gesto; el insomnio ha agudizado sus pómulos. Y no han perdido el humor y la gracia. Ahora es cuando mi admiración espontánea raya en adoración e invocación.

Ha invadido el espíritu el sentido de la lucha vecina y definitiva. La única blancura que se otea a lo lejos, en el tesoro humilde, recuerda un caserío de torre sin campanas y de

La revolución en Méjico

El general Cedillo

Las noticias de la revolución en Méjico son contradictorias. Mientras las noticias del Gobierno presentan al general Cedillo, el caudillo de la revolución en el Estado de San Luis de Potosí, como huído en aeroplano



El general Cedillo

y rendidas sus fuerzas a las del Gobierno federal, otras afirman que el movimiento insurreccional, iniciado en San Luis de Potosí, se ha exten-

dido a otros Estados mejicanos.

A pesar de tan contradictorias noticias, se sabe ciertamente cómo empezó el movimiento revolucionario. El general Cedillo no intentó una sublevación de carácter militar con propósitos de derrotar al tiránico Presidente Cárdenas, a pesar de la política de persecución que desarrolla, al dictado de las internacionales masónicas y marxistas.

Cedillo era el Gobernador general del Estado de San Luis de Potosí, Estado autónomo, con pocos ligazones con el Estado nacional mejicano, de tipo federal. Pero Cedillo, sin romper abiertamente con el Gobierno de la capital, fué saltando los cables que le unían con Méjico, e iba desarrollando una política, más que autónoma, independiente. Acabó por no siquiera satisfacer sus tributos al Estado federal. Y esto exasperó a Cárdenas, que conminó a Cedillo para que le rindiera cuentas. Cedillo, lejos de atender la conminación de Cárdenas, movilizó sus tropas y aun hizo llamamientos al pueblo, el que, sintiendo odio contra Cárdenas por su política sectaria y de persecución, se apresuró a engrosar las filas del general en rebeldía, que se dispuso a resistir a las fuerzas gubernamentales.

Este fué el comienzo que tuvo la nueva revolución mejicana, de cuyo desarrollo no se tienen sino noticias contradictorias.

García Sanchiz, en América

Exito triunfal del charlista en Montevideo

La llegada de Federico García Sanchiz a Hispano-América señala una apoteosis del insigne charlista, un triunfo positivo de las letras españolas en aquel país beniaminado. Federico García Sanchiz, al arribar a Montevideo, como embajador auténtico de la auténtica intelectualidad española, reverdece allí sus mejores laureles, que una vez más declina en honor y servicio de España.

Tenemos a la vista la Prensa de Montevideo en que se recoge, con la lujosa tipografía y con la jerarquía de sitio condignos al acontecimiento, la llegada de García Sanchiz a la capital del Uruguay. Vamos a un so-

mero apuntamiento de los periódicos que se ocupan de la llegada de García Sanchiz.

"El Diario Español" dice: "Hoy llega a Montevideo, embajadora maravillosa del idioma, la palabra pol-

mero apuntamiento de los periódicos que se ocupan de la llegada de García Sanchiz.

"El Diario Español" dice: "Hoy llega a Montevideo, embajadora maravillosa del idioma, la palabra pol-

mero apuntamiento de los periódicos que se ocupan de la llegada de García Sanchiz.

"El Diario Español" dice: "Hoy llega a Montevideo, embajadora maravillosa del idioma, la palabra pol-

mero apuntamiento de los periódicos que se ocupan de la llegada de García Sanchiz.

"El Diario Español" dice: "Hoy llega a Montevideo, embajadora maravillosa del idioma, la palabra pol-

El problema de los canjes

Crónica de Radio Nacional

La prensa de la zona marxista española y la que en el extranjero tienen a su servicio, vienen desde hace algún tiempo atacando a las autoridades nacionales porque los canjes de prisioneros no se llevan a efecto en la cuantía y con la rapidez que las circunstancias de nuestra guerra exigen. Y nosotros, no con argumentos especiosos, sino con la claridad rotunda de los hechos, hemos de salir al paso de tales imputaciones. Y los hechos son estos:

Hay en primer lugar una fundamental diferencia no sólo entre la cantidad sino también entre la calidad de las personas canjeables, debido ello a diversas circunstancias. Por lo que a la España Nacional se refiere, sus gobernantes, desde los primeros momentos del Movimiento tuvieron en sus manos todos los resortes de la justicia y de la autoridad y adoptaron las medidas de seguridad indispensables para evitar todo atropello contra los individuos cuya conducta había que enjuiciar, todos los cuales quedaron sometidos con las máximas garantías procesales a la acción de la justicia. La mayor parte de ellos han sido juzgados ya y han cumplido la pena correspondiente o la están cumpliendo, y los demás esperan el fallo del Tribunal.

En la zona enemiga, por el contrario, también desde el primer momento la autoridad hizo renuncia de todos sus atributos, y aun de todo propósito de fiscalización, frente a unas hordas adueñadas de la fuerza y entregadas a la orgía de sus instintos criminales. Sin freno ni ley de ninguna clase, dirigentes y dirigidos consumieron los mayores atropellos y los v. amenes más abominables contra las personas y la propiedad, en el más ominoso de los luterinajes. Abiertos los presidios, en libertad los delincuentes, la justicia quedó en manos de los incontrolados, de la acción directa de quienes tenían con la justicia tantas cuentas que saldar. Fusilamientos, violaciones, destrucciones, saqueos sin cuento fueron la expresión de la justicia roja. Por centenares de miles se cuentan las personas asesinadas, los hogares deruidos, los templos arrasados en la zona española de la justicia bolchevique.

Las armas nacionales por otra parte han recorrido en triunfo la mayor parte de Andalucía y Extremadura, las provincias del Norte, y enormes territorios de Aragón, de Cataluña y Valencia, sometidas desde el principio de la guerra a la tiranía roja, y en estas comarcas liberadas han caído

La palabra de García Sanchiz — releemos en el "Diario de Montevideo" — reflejará vividamente la tragedia española.

He aquí una ligera muestra del recibimiento hecho a Federico García Sanchiz en Montevideo. Los inmejorables auspicios que acogieron su llegada se han visto después confirmados plenamente en éxito resonante y apoteósico de su primera charla, charla toda dedicada al Alcázar de Toledo. Y el lleno imponente se matizaba con la profunda emoción que la presencia del charlista sugiere una vez más en la América hispánica, acrecida en estos momentos por el sentimiento de evocación que en todos los públicos despierta la presencia de quien, habiendo dado tanto por España, acaba de dar su propia sangre en la vida de su hijo Luis Felipe, el voluntario inolvidable del "Baleares".

en poder de las tropas de Franco muchos miles de prisioneros, muchos de los cuales por las razones antedichas son responsables de delitos atroces que superan y están al margen de la natural dureza de la guerra. Este material humano que Franco ha de entregar en el canje de prisioneros está formado en su mayor parte por hombres responsables, no de delitos políticos, sino de crímenes civiles, asesinatos, incendios, saqueos y violaciones. Mientras que los detenidos que esperan la liberación en la España roja, por haberse salvado milagrosamente de las matanzas de los primeros tiempos, sufren prisión precisamente por sus virtudes humanas, por su fervor religioso, por su patriotismo y su culto al orden y a la justicia universal. Por estos motivos se las ha hecho comparecer ante unos ficticios tribunales, bajo la acusación capciosa de una supuesta participación en la indeterminada "quinta columna" y se les ha sometido a un proceso de espionaje carente de toda realidad, pues los espías al servicio de la España nacional, si los hay, sólo hay que buscarlos entre las personas de la intimidad máxima de los capítostes bolcheviques.

A pesar de esta diferencia profunda que hay entre los prisioneros de uno y otro bando, la España nacional no ha opuesto ni opone obstáculos alguno a los canjes colectivos, realizados por intermediarios de la Cruz Roja Internacional, pero sobre bases que los rojos repetidamente han dejado de cumplir y con un espíritu de equidad que estos no quieren comprender. Al gobierno de Barcelona le preocupa solamente obtener la devolución de los parientes y amigos de sus hombres más destacados, y el Gobierno Nacional quiere un cambio basado en razones de justicia no de amistad o de influencia política. A los dirigentes marxistas sólo les interesa que les devuelvan al padre de Negrín, la hermana de Irujo, la esposa de Ossorio y Gallardo... Los demás prisioneros, entre los que se encuentran sus mejores combatientes, que llegaron a oficiales y jefes y los elementos políticos que no pertenecen a la camarilla de Negrín, no les interesan para nada a la República de trabajadores.

Pero aun hay más. El Gobierno de Franco, que lleva en debida forma el registro de todos los prisioneros con sus historiales y antecedentes, ofrece a la Cruz Roja Internacional, junto con las listas de personas canjeables, la lista de las del otro bando que han de ser objeto del cambio. Y también en esto hay una diferencia esencial entre las dos Españas; porque la España roja no tiene documentos que exhibir, ni siquiera sabe generalmente dónde se encuentran los prisioneros reclamados, ni en la mayoría de los casos pueden encontrarse porque han sido asesinados ya. A raíz de la conquista de Bilbao, se propuso el canje de 200 combatientes, entre los que figuraban bastante número de jefes, oficiales, comisarios políticos y dirigentes del separatismo. Aceptado el cambio por el comité de Barcelona, los cabezas rojas se encontraron con que de las personas reclamadas por la España nacional sólo 41 conservaban la vida, por lo que hubo que reducir a ésta la cantidad de las canjeadas.

En un cambio propuesto más recientemente, fué aceptada por ambas partes la mediación de un representante. (Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

El Ministro del Interior, con un celo digno de todo encomio y guiado por su espíritu justiciero, ha dictado una orden circular recordando a las corporaciones que subsiste la vigencia del decreto de 12 de Marzo de 1937, que prohibía la provisión de vacante alguna hasta que hubiese terminado la guerra.

Juicio contradictorio para la concesión de la Orden de San Fernando

Orden de la plaza

I. — RECOMPENSAS. — ORDEN DE SAN FERNANDO. — JUICIO CONTRADICTORIO. (1.ª Sección de E. M.)

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur, me remite la siguiente orden general:

Orden General del Ejército del Sur del día 21 de abril de 1938 - II. A. T. — Artículo 1.º Recompensas. — Orden de San Fernando. — Juicio Contradictorio. — El señor Coronel de Infantería Juez Instructor don Joaquín Arcusa Aparicio, me remite, para su publicación en la Orden General de este Ejército, los dos siguientes resúmenes de juicios contradictorios: 1.º "Don Joaquín Arcusa Aparicio, Coronel de Infantería Jefe del Centro de Movilización y Reserva número tres y Juez Instructor del presente juicio contradictorio, a V. E. respetuosamente tiene el honor de exponer: — Que el presente juicio contradictorio se instruye en virtud de la Orden General del Ejército del Sur que obra en cabeza del mismo y en la de dicho Ejército de fecha primeros de julio de 1937, publicada en el Boletín Oficial del F. núm. 283 el día 10 de dicho mes y de lo actuado resulta. Que el día 17 de julio del citado año y hallándose el Alférez de la tercera Compañía del Tercer Tabor del Grupo de Regulares de Larache número 4 don Carlos García Martínez al mando de un pelotón en la posición denominada Cerro del Aguila Loma de los Pinos del Sector de Villaharta (Córdoba), el enemigo en número de uno tres batallones y partiendo de la Sierra del Castaño la atacó tan violentamente que la pequeña guarnición de la Casa del Collado se defendió difícilmente, además el enemigo trataba de envolver la posición por el flanco derecho y al ver esto el Alférez don Carlos García, sin dar importancia al numeroso enemigo que atacaba, salió de la trinchera con las fuerzas a sus órdenes en número de 25, lanzando bombas de mano y al grito de: "Viva España!", en brioso contraataque, con energía y con un valor heroico, luchó cuerpo a cuerpo, logrando desconcertarlos, dando lugar con su impetuosa y valerosa a que el Capitán don Juan Nebot con el resto de su Compañía y un pelotón restableciera la situación, evitando con esto que el enemigo se apoderara de la posición, en cuya operación el Alférez de referencia encontró gloriosa muerte, teniendo su pelotón cuatro muertos y quince heridos. Lo expuesto se comprueba por el parte que da el Comandante don Salvador Castro M. las del folio tres y por las declaraciones de su Capitán don Juan Nebot M. y. folio 16) por la del Alférez don Jerónimo Arenas Troya (folio 16 vuelto y 17), por la de los Sargentos don Francisco Jiménez Simón y don Emiliano Villalba (folios 18 vuelto y 19) y por la del Alférez don Ciriaco Cerdin Fernández (folio 23 vuelto y 29) todos los cuales consideran al Alférez don Carlos García Martínez, acreedor a su ingreso en la Real y Militar Orden de San Fernando no habiendo declarado nadie más hasta la fecha, por que la Unidad de referencia actuó aquel día aisladamente, según oficio del folio 22. — Por lo expuesto el Juez que suscribe tiene el honor de exponer a V. E. E. actuado por sí tiene el honor de ordenar su publicación en la Orden General de la Plaza, dando un plazo de ocho días a fin de que puedan disponer en favor o en contra ante este Juzgado (Plaza de España) cuanto lo deseen, rogando a su respetable

Autoridad me remita un ejemplar de dicha Orden General para su unión a los autos. — Sevilla 12 de abril de 1938. — II. A. T. — El Coronel Juez Instructor, Joaquín Arcusa. — Rubricado. — Hay un sello que dice: Centro de Movilización y Reserva número 3, Juzgado".

2.º "Don Joaquín Arcusa Aparicio, Coronel de Infantería, Jefe del Centro de Movilización y Reserva número 3 y Juez Instructor del presente juicio contradictorio, a V. E. respetuosamente tiene el honor de exponer: — Que el presente juicio contradictorio se instruye en virtud de la Orden General del Ejército del Sur, que obra en cabeza del mismo y de lo actuado resulta: — Que el Teniente de Legión (fallecido) don Francisco de Miguel, formando parte de la quinta Bandera del Segundo Tercio de la Legión, dió pruebas desde que se inició el Glorioso Movimiento Salvador de tener gran valor y un alto espíritu militar y el 14 de agosto de 1938, después de ser ocupado (en Badajoz) el Cuartel de Menacho, era preciso seguir el avance y con tal motivo recibió orden del mando de ocupar el Cuartel de La Bomba que se halla al pie de las murallas de Badajoz y cuyo foso rodea parte del edificio, de cuyas puertas y ventanas se hacía por el enemigo nutridísimo fuego de ametralladora y fusilería sobre las posiciones ocupadas por la Bandera, el Teniente don Francisco de Miguel al mando de su Unidad, alejando siempre a sus tropas en vanguardia y salvando explanada de unos 260 metros que separan los Cuarteles en un arduo y vigoroso asalto a la bayoneta atacó con gran desprecio de su vida y solo con su Compañía el citado Cuartel de la Bomba, en el que se hacían fuerte los marxistas, siendo él el primero en poner el pie en las murallas, consiguiendo apresar gran número de enemigos con armamentos, municiones y utensilios, siendo el complemento de esta acción tan heroica que llegó a conseguir la destrucción completa del enemigo, que desde estos momentos quedó desmoronado, facilitando con ello la entrada de las demás fuerzas nacionales y por consiguiente la ocupación total de la ciudad, dando muestras de gran valor, acometividad y arrojo, peñía de los de mando, pundonor y espíritu militar. — Lo que se deja consignado se comprueba por las declaraciones del Comandante (hoy Coronel) don Antonio Castañón Espinosa (folio 15) de los Capitanes don Dimitri Grigoroff Ivahoff (folios 27 vuelto y 28) y don Luis Galán (folio 33), por acuerdo del Alférez don José Smolka Granollaque González (folio 41) don Fernando Alvarez Pacheco (folio 44 vuelto y 45), don Mariano Rubio de Castro (folio 45) y por la del Excmo. Sr. General de Brigada don Juan Yagüe Blanco al folio 50. — Deja de prestar declaración el Excelentísimo señor General don Carlos Asensio Cabanillas por no haber llegado a su conocimiento la actuación del Teniente de referencia. — Por lo expuesto y creyendo que se han practicado cuantas diligencias han sido necesarias, tengo el honor de remitir a V. E. el presente Juicio Contradictorio por sí tiene a bien publicarlo convenientemente en la Orden General de la Plaza, para que en un plazo de ocho días comparezcan ante este Juzgado (Plaza de España) cuantas personas quieran deponer en favor o en contra de dichas actuaciones, rogando a su respetable Autoridad me remita un ejemplar de dicha Orden General, para constancia en dicho Juicio Contradictorio. — Sevilla, a 12 de abril de 1938 - II. A. T. — El Coronel Juez Instructor, Joaquín Arcusa. — Hay un sello que dice: Centro de Movilización y Reserva núm. 3. — Juzgado Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos. — El Coronel Jefe de E. M., José Cuesta." — Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento. — El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

(Viene de la primera página)

tante del gobierno inglés, y los rojos faltando a su palabra se negaron después a entrar en conversaciones con él.

Este representante del Foreign Office acaba de declararlo en los Comunes, que los dirigentes de la España roja, desentendiéndose de sus compromisos habían rechazado el nombramiento del árbitro propuesto por el gobierno de Su Majestad británica.

INFORMACION DE PALMA

DEPORTES

Ciclismo y pedestrista

En el velódromo de Artá, se celebrarán, si el tiempo lo permite, el próximo domingo, día 12, unas grandes carreras ciclistas y pedestres entre los más destacados corredores mallorquines, habiendo formulado ya su inscripción algunos de ellos.

Estas carreras serán a beneficio de Auxilio a Valencia.

Las pruebas a realizar, serán las siguientes:

1. Series para una carrera de velocidad, (3 v.)
2. Carrera principiantes, 35 vueltas con puntos cada cinco.
3. Carrera pedestre de velocidad, (12 v.)
4. Australiana (15 v.)
5. Carrera pedestre de resistencia (6 v.)
6. Final de la carrera de velocidad, (3 v.)
7. Individual 100 vueltas con puntos cada 5, libre.

En el local del Club Ciclista Insular, avenida del General Franco, Artá, se han abierto las listas para los corredores que deseen tomar parte en este festival.

Central nacional sindicalista

AVISO

Para el domingo día 12, a las 9'30 (nueve y media) de la mañana se convoca a todos los obreros del ramo de la Construcción a la Junta General que se celebrará en la Casa Primo de Rivera para tratar asuntos de la máxima importancia.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Reses sacrificadas en el Matadero Municipal

El resumen de las reses, aves y demás sacrificadas en el Matadero Municipal de esta ciudad como también todos los servicios de Sanidad Veterinaria Municipal efectuados durante el pasado mes de marzo son los siguientes:

Fueron reconocidas en el Matadero por los Inspectores de servicio en el mismo las reses siguientes:

- Ganado vacuno: 37 vacas, 8.061 kms. 61 bueyes, 14.346 id. 130 terneras, 28.095.
- Ganado lanar y cabrío: 789 ovejas, 10.293 kms. 5.197 corderos, 57.731 id. 20 cameros, 388 id. 124 cabras, 1.671 id. 4 m. cabrío, 64 id.
- Ganado de cerda: 11 cerdos, 1.182 kms. 189 lechonas, 1.423.
- Gallináceas y similares: 2.175 gallinas. 5.779 pavos. 100 pascos. 103 paños. 4.301 conejos. 4.101 conejitas.

Habiendo decomisado por distintas enfermedades 3 vacas, 18 ovejas, 2 cabras y 28 kms. de carne.

Durante el citado mes, por los inspectores de servicio fueron inspeccionadas y analizadas 79 leches, de las cuales 1 resultaron no ser aptas para el consumo. Durante este mes ingresaron en el Deposito Municipal 3 perros por haber mordido, siendo reconocidos por el Inspector de servicio y se dieron de alta a 1 por haber cum

plido el tiempo reglamentario de observación y no haber presentado síntomas de ninguna enfermedad.

Palma, 4 de junio de 1938. II. T. — El Inspector jefe, R. Piña.

Administración de Rentas Públicas

Patente nacional de circulación de automóviles

Decreto de 26 mayo 1938 publicado en el Boletín Oficial del Estado de 29 del mismo mes:

Art. 1.º A los efectos de la Patente Nacional de Circulación de automóviles, serán admitidas las bajas tributarias que correspondan a vehículos de cualquier clase desaparecidos por actos de violenta deposición llevados a cabo por las fuerzas enemigas, extremo que se hará constar, inexcusablemente, en declaración jurada del propietario, garantizada por dos contribuyentes de reconocida solvencia.

Este beneficio alcanzará a las patentes cuyo devengo sea posterior al 17 de julio de 1936, siempre que no haya sido satisfecho su importe y las bajas se presenten dentro de los treinta días siguientes a la publicación de este Decreto. En otro caso, solamente surtirán efecto desde el semestre a que corresponda la fecha de su presentación.

Art. 2.º En los casos de recuperación de los vehículos a que las expresadas bajas se contraigan, sus propietarios o usuarios vendrán obligados a formular ante la Administración, desde el mes siguiente a la fecha de aquélla, las pertinentes declaraciones o partes de alta tributarios.

El incumplimiento de esta obligación será castigado con multa hasta la cuantía máxima de 5000 pesetas, sin que en ningún caso, pueda la penalidad representar una suma inferior al importe de las patentes dejadas de satisfacer.

Art. 3.º La falsedad en las declaraciones juradas a que se refiere el artículo 1.º será castigada con multa de 5.000 a 25.000 pesetas, sin perjuicio de las responsabilidades de otra índole que puedan exigirse.

De la Diputación

Se pone en conocimiento de los estudiantes Becarios de esta Corporación, que, a partir de esta fecha queda abierto el pago de las subvenciones correspondientes a los meses de marzo y abril de este año.

Palma, 9 de junio de 1938. II. T.

Boletín religioso

VIERNES, 10

Sta. Margarita, Reina. — J. P. D. — TEMPORA. — Abstinencia CUARENTA HORAS

Empiezan en S. Felipe Neri, que para desagraviar al Sagrado Corazón de Jesús le consagran los afiliados de la Comunión Reparadora y de la Cruzada de los Angeles. A las 6 y media de la mañana exposición de S. D. M. Por la noche, a las 7 y media Por la noche, a las 7 y media solemne Triduo que predicará el Rdo. P. Gaspar Morey C. O. y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Iglesia del Socorro, en honor del Sto. Cristo de la Stma. Trinidad. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S.D.M.

Empiezan en las Trinitarias (C. Veri) dedicadas a la Sma. Trinidad, por la Comunidad. A las 8 M'sa de Comunión para las alumnas del Colegio y exposición del Smo. Por la tar

Notas de anoche

La campaña terrorista de los rojos

Berlín. — Noticias recibidas en esta capital, procedente de Barcelona, dan cuenta que continuando los rojos la campaña terrorista emprendida contra los españoles que no se resignan a ser esclavos de Moseú, el tribunal popular de Barcelona ha condenado a muerte a 13 personas, acusadas de haber expresado frases reuulsivas para los hispano-bolcheviques; 10 personas han sido condenadas a 30 años de prisión por el mismo delito.

Perturbaciones en Turquía

Atenas. — Según noticias recibidas en esta capital procedentes de Smirna, los turcos se han visto obligados a emprender una acción contra los perturbadores del país, especialmente del sur.

Las fuerzas turcas han encontrado a los revoltosos numerosas armas, entre ellas figuras fusiles y ametralladoras ligeras, de procedencia exclusivamente francesa.

Se cree que estas armas han sido facilitadas por contrabandistas sirios y que los incidentes que ultimamente se han registrado en el Penjab tienen una relación inmediata con la actual situación del norte; no es raro que esta vecindad tenga pendiente su atención de los habitantes de Alejandreta.

La cuestión de Alejandreta

Damasco. — El Gobierno de Siria se encuentra reunido con carácter permanente desde ayer mañana, con objeto de tener al corriente a sus subordinados del desarrollo de la situación en lo que se refiere al Penjab de Alejandreta.

El Gobierno se propone publicar una memoria acerca de este asunto, y de las negociaciones celebradas cerca del Gobierno de Francia y Turquía.

El rearme de los EE. UU.

Washington. — El Senado americano ha aprobado un proyecto de 1 millón 549.459 de dólares para obras de defensa en los Estados Unidos durante el año 1939.

También se proyecta la construcción de 2 acorazados, 2 cruceros y 7 navios auxiliares; el total de los créditos previstos se eleva a 282 millones de dólares.

Sobre los bombardeos aéreos

Londres. — En los círculos autorizados británicos se confirma que los gobiernos de Suecia y Noruega han aceptado participar en la constitución de una comisión internacional encargada en caso necesario de efectuar una encuesta acerca del bombardeo de ciudades abiertas. En los mismos círculos se agrega que el Gobierno de los Estados Unidos ha sido igualmente consultado, pero no ha dado respuesta definitiva alguna; no obstante se sabe que la respuesta que dará el Gobierno de los Estados Unidos será negativa.

Esta Comisión estará encargada de publicar y difundir las noticias sobre bombardeos aéreos.

El Gobierno inglés desea que formen parte de esta comisión técnicos militares rigurosamente independientes y desligados de la contienda.

La comisión se establecerá cerca de la frontera francesa, para poder efectuar en caso de bombardeo de cualquier parte beligerante una encuesta y comprobar si ha sido diri

gido contra los objetivos militares. Esta comisión no ejercerá ninguna acción internacional, sino que se trata sobre todo de movilizar la opinión mundial contra los autores de bombardeos.

Por último los círculos británicos creen que Inglaterra no ha pensado en trasladar esta comisión a China.

El mitin de adhesión a la España nacional

París. — En el Velódromo de Invierno se celebró el anunciado acto de adhesión a la España Nacional. Hicieron uso de la palabra varios oradores mereciendo especial mención el discurso que pronunció Doriot, jefe del partido popular francés, quien dijo que para conservar la paz en el Mediterráneo era urgente y necesario que se enviara un representante embajador en Roma y otro al lado del Generalísimo FRANCO, ésta es la única manera de que Francia no tenga ningún enemigo.

Nuevos incidentes entre Perú y Ecuador

Quito. — Según noticias procedentes de la frontera peruana nuevos incidentes se han registrado entre las tropas ecuatorianas y las del Perú.

Parece ser también que se han notado movimientos de aparatos de bombardeo.

Los peruanos por su parte han fortificado la parte del fuerte de Pizarro.

El gobierno del Ecuador ha formulado una protesta al gobierno del Perú, pero este gobierno no ha dado todavía su contestación.

Viaje suspendido

Londres. — Los ex-combatientes ingleses tenían proyectado un viaje a Berlín, pero ante el giro que han tomado los acontecimientos internacionales el presidente de los ex-combatientes ha propuesto y ha sido aprobado por unanimidad, suspender el viaje.

Fallecimiento del escritor Llanderas

Buenos Aires. — Ha fallecido en esta capital, víctima de una embolia cerebral, el conocido escritor español Nicolás Llanderas, autor teatral de gran prestigio, admirado en todos los países de habla castellana.

Era autor de numerosas obras entre las cuales merece destacarse una humorística titulada "La Gallina ciega", que alcanzó cerca de mil representaciones.

Era un ferviente falangista, incansable trabajador por la Causa nacional, desde la iniciación del Movimiento. Era colaborador de la edición americana de "La Ametralladora" y de muchas otras publicaciones españolas y americanas.

Al entierro asistieron todos los autores y actores teatrales que se encontraban en Buenos Aires, así como una nutrida representación de la colonia española.

Al dar sepultura al cadáver, pronunció unas sentidas palabras de recuerdo el representante de la Sociedad de Autores don José Ignacio Ramos.

En sufragio del general Cabanellas

Buenos Aires. — Organizada por la representación del Gobierno Nacional de España, se celebró en la iglesia de las Victorias una misa en sufragio del alma del General español don Miguel Cabanellas. Al acto, que fue de gran solemnidad, asistieron numerosas personas que llenaban totalmente el templo, no sólo de la colonia española sino distinguidas personalidades bonaerenses.



Don Juan Musante Llopis

INDUSTRIAL

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus sobrinos, primos y demás familia, suplican a sus amistades una oración por el alma del finado y les ruegan asistir al Rosario que se celebrará en la Iglesia de S. Juan a las 4'30 tarde y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Las misas que se celebrarán el día 10 en la Iglesia de S. Juan de 7 y media a 9 serán en sufragio de su alma, como el funeral que se celebrará en Santa Cruz a las 9 de la mañana.

Casa mortuoria: Apuntadores, 8, 4.º

No se invita particularmente.



Don Antonio Palmer Clar

Alférez Provisional de Infantería del Grupo de Regulares de Tetuán núm. 1, murió gloriosamente luchando por Dios y por la Patria en los frentes de combate, el día 28 de Mayo a los 19 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermano Mateo (Capitán de Infantería), hermana política Catalina Vidal, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará el sábado día 11 a las 10 en la iglesia Parroquial de San Miguel de Lluchmayor.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

de a las 7 y media, Rosario, canto del Sagrado Trisagio, Bendición y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En la Parroquial Iglesia de San Jaime, durante la Misa de 8 se rezará el Sagrado Trisagio de la Stma. Trinidad.

VISITA

A la Virgen de la Salud en S. Miguel.

Jefatura de Antiaeronaútica

AVISO

Con el fin de evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público en general, que mañana, por la mañana, a las siete y treinta y a las nueve, buques de nuestra escuadra ejecutarán ejercicios de tiro y por la tarde de las diez y siete a las diez y ocho, nuestros aviones practicarán ejercicios de bombardeo en el

mar, frente las costas de Deyá.

Palma 8 de Junio de 1938 II. A. T. De orden del Comandante Jefe de Antiaeronaútica, Ramón Mulet.

Vida religiosa

EN LA IGLESIA DEL SOCORRO

He aquí el programa de los solemnes Cultos que, como Rogativas por España y en Desagravio de los ultrajes cometidos contra El, por quienes no le conocen, se celebrarán en la Iglesia del Socorro en honor del Santísimo Cristo de la Trinidad, Patron del Gremio de Alfareros:

Junio 10, 11 y 12. — Cuarenta Horas dedicadas al Santo Cristo de la Trinidad. En los dos primeros días se hará la exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, ejercicio del mes del Sagrado Corazón, acto de Desagravio, Bendición y Reserva.

Día 12. — Fiesta del Stmo. Cristo

Con el fin de evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público en general, que mañana, por la mañana, a las siete y treinta y a las nueve, buques de nuestra escuadra ejecutarán ejercicios de tiro y por la tarde de las diez y siete a las diez y ocho, nuestros aviones practicarán ejercicios de bombardeo en el

Con el fin de evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público en general, que mañana, por la mañana, a las siete y treinta y a las nueve, buques de nuestra escuadra ejecutarán ejercicios de tiro y por la tarde de las diez y siete a las diez y ocho, nuestros aviones practicarán ejercicios de bombardeo en el

Con el fin de evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público en general, que mañana, por la mañana, a las siete y treinta y a las nueve, buques de nuestra escuadra ejecutarán ejercicios de tiro y por la tarde de las diez y siete a las diez y ocho, nuestros aviones practicarán ejercicios de bombardeo en el

Con el fin de evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público en general, que mañana, por la mañana, a las siete y treinta y a las nueve, buques de nuestra escuadra ejecutarán ejercicios de tiro y por la tarde de las diez y siete a las diez y ocho, nuestros aviones practicarán ejercicios de bombardeo en el

Con el fin de evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público en general, que mañana, por la mañana, a las siete y treinta y a las nueve, buques de nuestra escuadra ejecutarán ejercicios de tiro y por la tarde de las diez y siete a las diez y ocho, nuestros aviones practicarán ejercicios de bombardeo en el

Con el fin de evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público en general, que mañana, por la mañana, a las siete y treinta y a las nueve, buques de nuestra escuadra ejecutarán ejercicios de tiro y por la tarde de las diez y siete a las diez y ocho, nuestros aviones practicarán ejercicios de bombardeo en el

Con el fin de evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público en general, que mañana, por la mañana, a las siete y treinta y a las nueve, buques de nuestra escuadra ejecutarán ejercicios de tiro y por la tarde de las diez y siete a las diez y ocho, nuestros aviones practicarán ejercicios de bombardeo en el

Con el fin de evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público en general, que mañana, por la mañana, a las siete y treinta y a las nueve, buques de nuestra escuadra ejecutarán ejercicios de tiro y por la tarde de las diez y siete a las diez y ocho, nuestros aviones practicarán ejercicios de bombardeo en el

Con el fin de evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público en general, que mañana, por la mañana, a las siete y treinta y a las nueve, buques de nuestra escuadra ejecutarán ejercicios de tiro y por la tarde de las diez y siete a las diez y ocho, nuestros aviones practicarán ejercicios de bombardeo en el



D. Rafael Pascual Carbonell

Ha fallecido hoy día 9 de Junio, a las 6 mañana, a los 64 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

A. E. R. I. P.

Su desconsolada esposa Coloma Roca, sus hijos Jaime, Gaspar y Juan, hijas políticas María Teresa Avila y Catalina Ramis y demás familia participan tan sensible pérdida y les suplican una oración por el alma del finado.

El entierro se efectuará hoy a las 20'30 y el funeral el viernes a las 11 en la iglesia de San Miguel.

Casa mortuoria: Jafuda Cresques, núm. 20 pral. 2.º

No se invita particularmente

Cuando llaman a tu puerta las recaudadoras del Plato Unico, recibelas sonriente, como llegan ellas, porque saben que van a cumplir un servicio y porque recuerdan las palabras del Caudillo, que debieras grabar en tu memoria: "Alégrate porque la Patria te pide un sacrificio"

La despedida del Marqués de Zayas fué cordialísima

discursos y el del Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Aplicamos ayer la visita de despedida que los jefes y mandos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS hicieron al que ha sido jefe Provincial don Alfonso de Zayas nombrado representante de esta organización en Roma.

Con este motivo, como ya dijimos, cruzaron discursos de cordial despedida entre el Marqués de Zayas y el Secretario Provincial, señor Saiz Zayas, quien interinamente se ha encargado de la Jefatura.

En dicho acto, cordialísimo y de gran emoción, se sirvieron unas copias de vino español y el señor Saiz Zayas dijo:

Acabo de tomar posesión del cargo de Jefe Provincial accidental por ser el destinado nuestro jefe a un elevado y honroso cargo. He tenido que el destino me hubiese servido el tener que hacerme entre una Jefatura, aunque sea accidental, de manos del primer falangista de Baleares y quizás uno de los mejores de España.

La Falange podrá tener muchos fracasos con más dotes de mando, más inteligencia y más iniciativa, pero

han regresado los españoles que asistieron al Congreso Eucarístico

La España de Franco fué aclamada en Budapest

San Sebastián. — Se halla de regreso el grupo de españoles que, representando a la España del Caudillo, asistió al reciente Congreso Eucarístico celebrado en Budapest. Este grupo de españoles no se ha regado el menor sacrificio para asistir al gran Congreso Eucarístico de Budapest; manifiestan unánimemente sus miembros que la España de Franco ha sido aclamada en Hungría. Han sido asistidos en el espíritu del Canónigo Sr. Larios y el Arzobispo de Portugal.

Los congresistas regresan, como nos dicho antes, encantadísimo de su viaje; a su llegada a Budapest fueron recibidos por el Encargado de

la muerte de Calvo Sotelo en las escuelas

el día del aniversario de la muerte del ilustre patriota será dedicado en las escuelas a honrar su memoria

Con motivo del aniversario de la muerte de Calvo Sotelo en el mes de julio y en su día 13, por disposición del Ministerio de Educación Nacional, será dedicado este día a la memoria de José Calvo Sotelo.

Por esta causa, los niños que asistan a las escuelas dedicarán este día al ilustre español que dio su sangre por Dios y por España y más tarde condujo la revolución de nuestra Patria.

Por esta razón esta Jefatura dispone que en todas las escuelas nacionales el día 13 de julio en forma de conferencias claras, sentidas y motivadas se divulguen las memorias del proto mártir de nuestra Revolución Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo, (Q. E. P. D.)

La Trinidad. A las diez y media, se celebró, con sermón, por el Sr. P. Wenceslao Martín, Agustino, después de la misa, Exposición de D. M.

Por la tarde, a las siete y cuarto, se celebró el Trisagio solemne, bendición del Santísimo y reserva Seguidamente, solemne Procesión con la devotísima imagen de Santo Cristo de la Trinidad, tan venerada de todos los mallorquines, particularmente del barrio de los Alfareros. Tendrá su desarrollo por el interior de la Iglesia, entonándose el Credo y otros cánticos de circunstancias.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA

Ayer el día 9 de Junio de 1938-2. T. Jefe de día. — Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda. Imaginaria. — Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bellach.

Visita Hospital. — Tercer Capitán de Infantería. — Teniente Coronel de orden de S. E.: El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Notas de sociedad

Fallecimientos

El día 28 de Mayo, a los 18 años de edad, murió luchando heroicamente por Dios y por la Patria el Alférez provisional de Infantería don Antonio Palmer Clar, del Grupo de Reclutas.

E. P. D.

De trato agradable para con todos, obediente y disciplinado con sus superiores fué el Alférez Palmer Clar muy apreciado por cuantos le trataron.

Su muerte ejemplar en defensa de los altos ideales de nuestra Cruzada, fué muy sentida.

Reciban sus desconsolados padres, hermano don Mateo, capitán de

Reingreso

Por reciente disposición del Ministerio de Defensa Nacional ha reingresado en la escala activa de Infantería, con el empleo efectivo de Comandante y antigüedad del año 1935, nuestro amigo y paisano el hasta ahora Capitán habilitado para Comandante don José Sampol Antich. Le felicitamos.

Organizaciones Juveniles

Se ordena a todos los Cadetes de las Centurias "José Antonio", "Onésimo Redondo" y "Barbará" y a los Flechas de las Centurias Alcázar de Toledo y Oviedo que el próximo jue-

ves a las 5 y media de la tarde se concentren en la Casa Primo de Rivera.

Palma, 7 de Junio de 1938 II T. El Delegado Provincial Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

SECCION FEMENINA

Hoy jueves a las 10 de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca, tendrá lugar la charla que semanalmente dedica esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda a la mujer mallorquina, corriendo a cargo de la camarada Antonia Alemany, Administradora de la Revista "Y". ¡Arriba España!

De Arte

Un retrato del Generalísimo

En el despacho del Alcalde, señor Zaforteza, vimos ayer un magnífico retrato de S. E. el Generalísimo, al óleo, obra del distinguido pintor don Gabriel Cortés Cortés, regalo que éste hace a nuestra primera autoridad municipal.

Hemos rebasado Adzaneta

Una visita al pueblo, pueblo grande y sin habitantes, por haber huído unos y haber sido evacuados los otros, con sus calles llenas de inmundicias y la iglesia convertida en cuadra

TODO EN EL CAMPO ESTA EN MOVIMIENTO, EN PERSECUCION DEL ENEMIGO

Hoy ha vuelto la guerra como una nueva ilusión. Con la de esta victoria que voy a tratar de explicaros y a intentar transmitirlos la emoción de la jornada por el terreno patrio, para liberarlo, habilidad de estos soldados fuertes y sobrios para quienes el heroísmo del deber patriótico es religión tan profunda como la propia fe que les inculcaron sus mayores.

Ningún espectáculo tan maravilloso como el de la naturaleza; por eso ninguna otra solución tan bella como la de la guerra. Desde este puesto de mando que nos han deparado hoy, porque quiero anticipar que el avance ha sido de unos 15 kilómetros de profundidad, contemplábamos el valle, con sus pueblos recostados al sol de montañas altivas, presentando un terreno levantino de verde intenso y de escarpas fuertes y duras.

Ayer presencié la operación desde este sitio; cuando ayer comenzó, lo que me importaba era saber la resistencia que hoy opondría el enemigo, y la satisfacción es completa cuando el General, a modo de anticipo, me ha dicho:

—Vea con los prismáticos y compruebe lo que ayer me atreví a anticipar. Aquel enemigo pegajoso se bate en retirada. El esfuerzo de los días pasados y el castigo de un extremo a otro del sector empieza a tocarse victoriosamente. Recorra el escenario con la vista de Oeste a Este y verá extenderse a nuestros soldados por lomas y sierras dominando el valle, donde quizá por el sector de Adzaneta espera la liberación. Ya está en nuestro poder el sistema de cotas y aquellos repliegues bruscos donde se advierte que desaparecen nuestros muchachos, que es el barranco de Monleón, que está a la entrada del pueblo; pero éste ya está ampliamente rebasado y pronto estará ocupado.

Nada más sucede en un largo rato, durante el que nuestros cañones empuñados y los de los rojos han caído por completo. Hasta que en el azul del cielo se atisba el zumbido de nuestros aviones, que van y vienen en gran cantidad al fondo del barranco donde aun pretendían los rojos prolongar la resistencia.

Al filo del mediodía, pegados los ojos a los prismáticos, vi de súbito un clamoreo. Allí por el lugar, sobre la altura inmediata a la torre de Adzaneta, ha aparecido una flecha, que es como un paño que apenas se advierte, y aquel pañuelo diminuto se estira y amplía y a nuestros ojos se agiganta: es la bandera española, como testimonio del mejor lenguaje que inventaron los nacidos para demostrar que una patria se encuentra a sí misma. A mí, la comida que me ofrecen me sabe a gloria y, durante ella, llegan noticias concretas. Se ha rebasado Adzaneta y se continúa la progresión, batiendo siempre al enemigo. Y, entonces yo obtengo el permiso para entrar en el pueblo recién conquistado.

Son las tres y media de la tarde cuando vuelvo al coche por las pistas que arden de sol. Tan solo se oye algún que otro cañazo con que los rojos protegen su retirada. Pero llegó a tiempo al pueblo. Imagino que las ramblas de Monleón, especie de fuertes atrincheramientos, tenían un

puente y una carretera, y que está volado, naturalmente. Y me dirijo por caminos por donde se hace difícil la marcha en coche.

Adzaneta es un pueblo grande, como si las casas ostentaran el señorío del campo y perfumados valles. Han entrado los carros de asalto de la quinta compañía a las 3 de la tarde, y luego de batir al enemigo, que sin ser defensiva donde el terreno le era propicio, ha tenido lugar el avance de la infantería.

El lugar ha sido casi totalmente evacuado y los únicos vecinos que hay son dos viejos, uno de ellos, una mujer, todavía de aquellos que los rojos evacuaron de Teruel. El resto de la población ha huído al campo, y comienzan a llegar, a la vista de la bandera roja y gualda. En las calles han abandonado hasta 9 muertos rojos y 20 más por los caminos donde hemos llegado.

Ha sufrido poco este pueblo y tiene, en cambio, la iglesia maltratada por la horda. Se conserva en buen estado el altar mayor, que es de estilo barroco, pero, por detrás, el altar está muy deteriorado, y en el resto del templo no quedan más que restos de imágenes. En cuanto a la iglesia, el hedor es insostenible, porque hasta hace pocas horas era cuadra del lugar y todavía han dejado una pobre oveja recién sacrificada.

Empiezan a llegar los prisioneros. La mayor parte pertenecen a la división que ellos llamaban "de hierro", que operó al comienzo de la guerra en los intentos de asalto del Alto Aragón, que entonces era mandada por Durruiti. Al presente, el batallón está reorganizado y lo manda Toral. Por las calles hay inmundicias sin tasa y el Ayuntamiento está en desorden; los papeles y oficios se pasan al servicio de información.

Llegan noticias de la retirada del enemigo por todas partes y del contacto del a.a derecha con la división de enlace. Se ha rebasado Adzaneta ampliamente, por el Oeste y por el Este, y los nudos de comunicación, en nuestro poder, serán bases de próximos avances, que ya no se interrumpirán, porque nuestros soldados siguen siempre la marcha.

Cuando marchó apresuradamente para transmitir estas impresiones, todo en el campo está en movimiento en persecución del enemigo, poblándose los valles de muchachos, que cantan siempre.

Lo importante está más allá, por el sur, más lejos. Es una gran ambición que va a cumplirse, porque esta manobra genial tiene su enunciación en esta jornada. En la que nuestros soldados han profundizado de 12 a 14 kilómetros en terreno enemigo, sembrado por doquier de material que aun está por clasificar. Estamos en los caminos gloriosos de este Levante que vuelve a España en las jornadas decisivas de la campaña que aquí culminarán victoriosamente. Ahora la llanura es nuestra y los caminos mejoran también. Pronto el enemigo tendrá noticias más conminatorias y España entera recibirá las grandes nuevas.

Expectador

Miércoles, 8, a la noche.

El Alcalde se mostraba satisfechísimo del valioso obsequio.

El retrato, de bella factura y colorido, ha sido muy elogiado por cuantos lo han contemplado, recibiendo el Sr. Cortés muchas felicitaciones por su obra, a las que unimos la nuestra muy efusiva.

Mercado de Inca

Almendrón	183'55
Maíz	64 los 100 k.
Cebada	55'00
Avena	54'00
Frijoles	115'00
Garbanzos	115'00
Alubias	105'00

Inca, 9 de Junio II A. T.

De la visita del General Orgaz

EN VALLEDOSA

En la tarde del lunes 6 de los corrientes, tuvo Valldemosa el honor de tener por huéspedes ilustres a los Generales D. Luis Orgaz, Jefe de los Servicios de Movilización y Recuperación, y D. Enrique Cánovas Lacruz, Comandante General de Baleares, acompañados de sus respectivos ayudantes, Jefes de Estado Ma-

yor y otros no menos distinguidos acompañantes.

Después de ser recibidos por las Autoridades locales, visitaron la Celda-Museo Chopin, propiedad de los Sres. Ferrá, la antigua farmacia y la iglesia de la Cartuja y la mansión de la noble señora Vda. de Bousoms, donde fueron obsequiados con una amena interpretación del Grupo "El Parado", de Valldemosa, quedando altamente complacidos los insdgenos visitantes.

Luego de tomar un exquisito "lunch" en la misma casa, partieron para Palma, siendo despedidos con cariñosos aplausos por el numeroso público allí congregado.

Corresponsal

Valldemosa, 7-6-38 II A. T.

Movimiento de buques

Llegaron ayer a nuestro puerto los vapores alemanes de carga "Málaga" y "Catania", procedentes respectivamente de Argel y Málaga. Esta mañana ha llegado un balandro inglés.

También esta mañana ha fondeado en la bahía un destructor inglés al lado del acorazado "Malaya" y crucero "Sussex".

Igualmente hallan fondeados en la bahía dos buques de guerra italianos.

AVISO IMPORTANTE

Durante los meses de verano, las oficinas de la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL (Avenida de Antonio Maura, núm. 15) permanecerán abiertas, para el público, desde las 7 a las 14 horas. Continúa abierta la recepción de donativos para la cruzada HERMANDAD DE MALLORCA PARA VALENCIA. 9 de junio de 1938 - II T.

Checoslovaquia eleva a 3 años el servicio militar

Con ello se aumenta en 30.000 el número de soldados en filas

Y, al crecer los gastos y expensas militares, se agrava la situación en Checoslovaquia

Berlin. — La prensa de esta capital hace algunos comentarios sobre la elevación a tres años del servicio militar decretada por el Gobierno de Checoslovaquia.

Con esto, se observa, se ha elevado también a 30.000 más el número de soldados, y, en consecuencia, crecen asimismo de manera extraordinaria los gastos y expensas militares, y eso que en no pocas regiones de Checoslovaquia, entre ellas la de los sudetes, falta trabajo y faltan viveres.

De donde resulta que la situación en Checoslovaquia la va agravando el mismo Gobierno.

Memorándum de los sudetes a Hodza

Praga. — Un diputado perteneciente a la minoría alemana ha presentado al Presidente del Gobierno, Hodza, un memorándum en que se hacen constar las pretensiones de los alemanes sudéticos en Checoslovaquia.

En dicho memorándum se presenta como base para la autonomía el reconocimiento de la nacionalidad de los alemanes de los Sudetes.

El próximo domingo, otra vez elecciones

Praga. — El próximo domingo se celebrarán elecciones en 8.180 muni-

En la exposición de Venecia

El de España puede considerarse como uno de los mejores pabellones

LA SOLEMNE INAUGURACION

Vitoria. — Llegan nuevas noticias del extraordinario éxito de la participación española en la exposición bienal de Venecia.

La ceremonia de la inauguración del pabellón español; revistió gran solemnidad, pronunciando acertadas palabras don Eugenio d'Ors, Comisario de España en el pabellón nacio-

Se conmemorará solemnemente en Italia la batalla del Piave

También en Venecia se celebrará un acto conmemorativo en honor de los marinos muertos en cumplimiento de su deber

Roma. — Desde el 15 al 19 del corriente mes se celebrará la conmemoración solemne de la batalla del Piave.

A este efecto los días 17 y 18 se darán misas sobre el mismo campo donde tuvo lugar la batalla, por los caídos en defensa de la Patria, y en la noche del 18 al 19 habrá iluminaciones en los lugares de la misma.

En los referidos actos tomarán parte los supervivientes y mutilados de la famosa batalla, voluntarios y mil-

icias, con sus lábaros y estandartes.

Asimismo en Venecia se celebrará un acto conmemorativo en honor de los marinos muertos en cumplimiento de su deber, y asistirán a él la primera división de cruceros tipo "Blume", tres escuadrillas de cazatorpederos, una de submarinos y otra de "mas".

A los actos concurrirá también, juntamente con las autoridades de Padua, Treviso y Venecia y altos cargos del Estado, el Rey Emperador.

COMPRAMOS

Garrafas en buen estado pagando buenos precios.

Uetam, 60 — PALMA.

VINICULTORES Y CARPINTEROS

Se venderían 6 toneles de roble (botes) en muy buen estado. Cabida 3.000 litros cada uno.

Informes: Condado, 12 MURO.

MUEBLES

Necesito para temporada.

Para informes en esta Administración.

EL HOTEL CAMP DE MAR

Situado a 26 kilómetros de Palma. CARRETERA DE ANDRATIX. Abrió el Restaurant a partir del 11 del corriente.

Frontón Balear

Hoy Jueves 9 Junio de 1938

Tarde a las 5

ORIO — ARRATE contra ATANO — ISASI

ECHEVARRIA — ECHENIQUE contra ERDOZA II — TRECET y quinielas.

Detalles por carteles y programitas. Sábado: partidos y quinielas.

CARTELERA CINEMATOGRAFICA

Para hoy

RIALTO. — A las 3'30 "Viaje del Führer a Italia" y "La tierra del Cid".

LIRICO. — A las 3'30 "Flor de Arrabal", por Jean Harlov, y de complemento. Rarezas, Cómica y Dibujos.

MODERNO. — A las 3'30: "Prisionero del Odio", por Warner Baxter y Gloria Stewart; "Balby", "Bodas de Junio" y "Calle de Nuevo".

ORIENTAL. — A las 3'15: "Guerra sin cuartel", por Roge Hudson y "La vida es un azar".

BORN. — A las 3'15: "El tango en Broadway", por Carlos Gardel, y

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca")

Victorias por tierra y aire

En la costa, los rojos, impotentes para detenernos, desplazan hacia el Sur sus mejores unidades y material pesado para defender Castellón, ante cuya ciudad parece construyeron varias líneas defensivas LAS POBLACIONES COSTERAS, EVACUADAS A VIVA FUERZA

(CRONICA DE ESTA MAÑANA)

El formidable avance por Teruel

Había ya muchos inquietos, muchos impacientes, que se habían puesto nerviosos, al ver que el avance victorioso de los soldados de Franco por el frente turolense se había detenido, por breve tiempo. No saben estos tales que nuestros soldados, triunfadores en cien batallas, son hombres y necesitan un poco de descanso para reponer fuerzas. Puen bien: el descanso ha sido muy breve. Los soldados del Cuerpo de Ejército de Castilla han reemprendido su marcha, avanzando con gran coraje por la carretera de Camarena y ocupando las alturas que dominan la misma. El enemigo, que intentaba oponer fuerte resistencia, ha sido arrollado.

Mora de Rubielos, comprometida

metida

Debido a los últimos avances de nuestros soldados por el sector de Teruel, el importante pueblo de Mora de Rubielos queda en situación comprometida, con la ocupación de importantes posiciones situadas a varios kilómetros al S. E. y S. O. Mora de Rubielos es en la actualidad una ratonera donde los marxistas, si no se dan prisa en huir, quedarán encerrados.

El avance por Castellón

Los hombres de España que operan en este frente, mandados por ilustres generales, continúan su rapidísima marcha en dirección al Sur. marcha impetuosa y audaz, que pone de relieve el espíritu formidable de nuestros soldados.

Los rojos, como en otros sectores, intentaron oponerse a nuestro avance, aprovechando las naturales condiciones defensivas del terreno; pero la magnífica actuación de nuestra artillería y aviación, con sus disparos y bombardeos certeros, destruyeron las concentraciones defensivas de los rojos, facilitando el avance de la infantería.

Se han ocupado importantísimas posiciones y el importante pueblo de Adzaneta, continuándose el avance y ocupándose una colina situada a dos kilómetros más al sur.

Importancia del avance

Las fuerzas que ocuparon la población de Adzaneta, en magnífico movimiento envolvente, continuaron victoriosamente su marcha hacia el suroeste, ocupando objetivos cuyos nombres nos reservamos, de gran importancia.

Adzaneta, ocupada y rebasada, se encuentra a unos seis kilómetros al

S. E. del importante pueblo de Lucena del Cid, que se halla igualmente en muy difícil situación, amenazada ya de cerca por el avance de las columnas combinadas que operan en este frente castellanense.

La columna de "hierro" (?)

La columna por los marxistas llamada pomposamente "de hierro", que intentaban oponerse a nuestro avance defendiéndose en las quebraduras del terreno, ha sido casi aniquilada por nuestros soldados. Esta columna, cuando se dió cuenta de su difícil situación debido a nuestro avance, se retiró precipitadamente, perseguida de cerca por los disparos de nuestra artillería y por las bombas de nuestros trimotores, que le causaron gran mortandad.

Esta misma columna se hizo célebre en el frente de Aragón, cuando la ofensiva de otoño del año 36 sobre Huesca, por sus derrotas. Iba mandada en aquel entonces por el célebre cabecilla anarquista Durruti.

Los rojos se retiran de la costa

Ante la imposibilidad de detener por los sectores costeros, el avance victorioso de nuestras columnas, los rojos, para evitar que su material quede en nuestro poder, retiraron a toda prisa las baterías de artillería pesada, y desplazan lo mejor de sus unidades más al Sur, para defender Castellón.

Los equipos bélicos de los rojos, según órdenes de su Alto Mando, son trasladados con toda rapidez a la capital castellanense, donde han construido algunas líneas defensivas que tiene por base la misma ciudad.

Algunas baterías de artillería han sido ya allí instaladas. Todas las poblaciones costeras, como Oropesa y otras comprendidas entre Castellón y Alcalá de Chisvert, son evacuadas por los vecinos, que han sido obligados por los milicianos a efectuar esta evacuación.

La gran victoria aérea

Mientras en las tierras de Teruel y Castellón nuestros soldados se cubrían de gloria, en el aire los caballeros aviadores obtenían también señalada victoria.

Más de 30 aparatos marxistas, en formación, iban con intención de bombardear nuestras poblaciones civiles de retaguardia. Cuando se encontraban sobre Iglesuela del Cid, ocupada hace algunas semanas por nuestras fuerzas, les salieron al encuentro nuestros cazas que, en magnífico combate, lograron derribar 11 aparatos enemigos, que cayeron envueltos en llamas, la mayoría en nuestras líneas.

Tal es el resumen de la triunfal jornada de ayer.

¡Al fin, lo confiesan!

La aviación "facciosa" — dice un diario alicantino — puede encontrar los objetivos de la retaguardia. — El nene de Negrín y la retirada de voluntarios "PODRIA ACARREAR LA PERDIDA..."

Hay en Alicante un periódico muy violento y activo sobre todo. Se llama «Avance». En su número del 28 de mayo, que ha llegado a nuestras manos por submarino y por avión, trueno contra el espionaje. Dice que gracias a él, la aviación «facciosa» vuela sobre Alicante cuando sabe que no corre el menor peligro y también sabe donde puede encontrar los objetivos de la retaguardia.

¡Ola, ola, ola! ¿Con que la aviación facciosa bombardea los objetivos militares en la retaguardia? Por fin habéis confesado, traidores rojos. Porque en vuestra propaganda no habéis nunca más que de mujeres y niños; pero por una vez, un periódico de Alicante dice la verdad.

Quizá el periodista que escribió aquello en «Avance» del día 28 de mayo, es otro «fascista» camuflado. Porque la desconfianza es lo único que reina en la retaguardia roja.

«La Pasiónaria» se ha enterado porque el nene de Negrín ha ascendido de sargento a alférez de aviación.

La cosa no tiene nada de conmovedora, si se piensa que si el niño de Negrín hubiera estado en el frente desde el primer día, hubiera ascendido lo menos hasta capitán.

Pero lo más grave del caso es que el nene de Negrín se merece también los cuidados del comité de no intervención, porque el niño de Negrín no se llama García ni Pérez, sino que se llama Rómulo Negrín Michanof, y con este nombre ruso se expone a que los miembros del comité cuando hagan la devolución de voluntarios, si son un poco exculpados, le embarquen para Odesa.

En el congreso de la Unión Socialista el ministro francés de Obras Públicas dijo que la extrema izquierda del frente popular no debe abandonar al actual gobierno francés, porque su caída — son palabras del ministro — «podría acarrear la pérdida de Checoslovaquia y de España».

La frase es para pasarla al comité de no intervención.

Ante los bombardeos aéreos

Próxima reunión del Gabinete inglés para ver de poner término a los mismos

Londres.—Ayer regresó a esta capital, después de haber pasado en el campo las vacaciones de Pentecostés, el Ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax.

El primer Ministro, Lord Chamberlain, se encuentra todavía de vacaciones, pero durante estos días ha estado en comunicación continua con el Foreign Office.

Se habla de una próxima reunión del Gabinete inglés, que se dedicará a estudiar la situación creada por los bombardeos aéreos y medios para poner término a los mismos.

tado en comunicación continua con el Foreign Office.

Se habla de una próxima reunión del Gabinete inglés, que se dedicará a estudiar la situación creada por los bombardeos aéreos y medios para poner término a los mismos.

La actriz Ladrón de Guevara y su marido, condenados

El proceso se ha celebrado en Barcelona

Barcelona.— Continúa la diaria celebración de vistas, ante los Tribunales especiales, contra personas honorables a quienes se acusa de auxilio a la rebelión.

Y se acostumbra imponer a los encartados penas duras, de muchos años de reclusión, cuando las condenas no son a muerte.

Ayer se vieron varias de esas causas por "auxilio a la rebelión".

Una de ellas, contra la conocida actriz María Fernanda Ladrón de Guevara y su marido. La sentencia fué condenatoria para ambos procesados, a quienes fué impuesta la pena de 16 años.

Bonnet ha informado ante la Comisión de Negocios Extranjeros

Dijo que Francia proseguirá su política de no intervención en España. — Bonnet confía en que se reanudarán las conversaciones franco-italianas

París.— En la noche de ayer, se reunió la Comisión Parlamentaria de Negocios Extranjeros, ante la cual informó el ministro M. Bonnet, sobre la situación internacional.

El ministro de Negocios Extranjeros en su discurso, repitió una vez más, que Francia proseguirá en su política de no intervención en los asuntos de España y procurará la aplicación de las cláusulas británicas del 4 de noviembre pasado.

En cuanto a las agresiones aéreas llevadas a cabo últimamente sobre el territorio francés, dijo M. Bonnet

que se habían tomado todas las medidas para impedirlos y que se adoptarían otras más si fuese preciso.

El ministro francés examinó luego algunas cláusulas del acuerdo anglo italiano aplicables a las negociaciones interrumpidas italo-francesas, respecto de las cuales dijo que esperaba que se reanudarán y se llevarán a feliz término.

En cuanto a la situación checoslovaca, M. Bonnet afirmó también que confiaba se llegaría a una regulación perfecta con el reconocimiento de las diferentes minorías.

Se va a reunir de nuevo el Comité de no intervención

Rusia quiere evitar a toda costa que sea apoyado por las naciones el plan inglés

Roma.— Próximamente, en la capital inglesa se reunirá el Comité de no intervención, cuya reunión, como se sabe, quedó suspendida hace algunos días.

En el próximo debate, las cuestiones que se plantearán se refirerán muy especialmente al plan inglés, que comprende la retirada de voluntarios extranjeros de España y el control por parte de agentes de carácter internacional en las fronteras españolas.

Ya se sabe que el plan inglés fué aprobado por todas las naciones que tomaron parte en la citada reunión del Comité de no intervención, exceptuando Rusia, la cual pidió al Presidente del Comité que se suspendiera por algunos días la aprobación del plan.

Este aplazamiento fué conseguido, obligando al Presidente, Lord Plymouth, a efectuarlo.

Durante todo este tiempo, la URSS ha procurado, en la manera de sus posibilidades, estorbar la aprobación del plan inglés poniendo al descubierto sus turbios planes, ya preparados para evitarlo.

Rusia quiere a toda costa evitar que las naciones firmantes del pacto de no intervención apoyen el plan inglés de la retirada de voluntarios extranjeros y, sobre todo, del control de las fronteras, ya que por la francesa es por donde los rojos reciben mayores contingentes de material bélico, consistente en toda clase de armamento.

Este aplazamiento fué conseguido, obligando al Presidente, Lord Plymouth, a efectuarlo.

Durante todo este tiempo, la URSS ha procurado, en la manera de sus posibilidades, estorbar la aprobación del plan inglés poniendo al descubierto sus turbios planes, ya preparados para evitarlo.

Rusia quiere a toda costa evitar que las naciones firmantes del pacto de no intervención apoyen el plan inglés de la retirada de voluntarios extranjeros y, sobre todo, del control de las fronteras, ya que por la francesa es por donde los rojos reciben mayores contingentes de material bélico, consistente en toda clase de armamento.

Ya se sabe que el plan inglés fué aprobado por todas las naciones que tomaron parte en la citada reunión del Comité de no intervención, exceptuando Rusia, la cual pidió al Presidente del Comité que se suspendiera por algunos días la aprobación del plan.

Este aplazamiento fué conseguido, obligando al Presidente, Lord Plymouth, a efectuarlo.

Durante todo este tiempo, la URSS ha procurado, en la manera de sus posibilidades, estorbar la aprobación del plan inglés poniendo al descubierto sus turbios planes, ya preparados para evitarlo.

Rusia quiere a toda costa evitar que las naciones firmantes del pacto de no intervención apoyen el plan inglés de la retirada de voluntarios extranjeros y, sobre todo, del control de las fronteras, ya que por la francesa es por donde los rojos reciben mayores contingentes de material bélico, consistente en toda clase de armamento.

¡Qué tonto es Comorera!

Los 13 puntos de Negrín— ha dicho Comorera — establecen el imperio de la Constitución. Por tanto, la Constitución no se cumplió y ahora se restablece ésta con los 13 puntos

¿POR QUE NO SE RINDIERON LOS ROJOS? (Transmite Radio Nacional).

El ingenio de Comorera habló en su informe de los famosos 13 puntos del Gobierno rojo. Nuestros lectores no ignoran que los 13 puntos son una serie de hipócritas afirmaciones encaminadas a engañar la opinión internacional, y la prueba de ello la leemos en estas palabras de Comorera:

«Los 13 puntos no son una maniobra, ni desde el punto de vista interior, ni desde el punto de vista internacional. Los 13 puntos no pretenden engañar a nadie, ni a las democracias capitalistas, ni a los diversos sectores del frente popular».

Comorera conoce muy bien donde está el defecto de los 13 puntos: radica, precisamente, en el punto de engañar a Europa, y, como se le conocen fácilmente las intenciones, Comorera sale al raso afirmando que los 13 puntos de Negrín, que contienen otras tantas mentiras, son afirmaciones angelicales e inocentes.

¿Qué tonto es Comorera! Y ¡claro! como él es tonto, supone que los demás son también tontos.

Pero la prueba de la farsa de los 13 puntos la hallamos en este sencillo razonamiento: ¿No había en España una Constitución con 125 artículos que garantizaban la propiedad y la libertad de las personas? Pues, bien; esa Constitución existía y debía de considerarse vigente en la zona roja. ¿A qué conduce, pues, la farsa de los 13 puntos? ¿Para que se crean los 13 puntos habiendo Constitución?

Ya ven Vdes. El fin que los 13 puntos persiguen, es engañar a la opinión internacional. Pero, en relación con este problema, hay en el gran informe de Comorera una afirmación, que es ésta:

«Los trece puntos establecen, pues, el imperio de la Constitución».

Esto quiere decir que si los trece puntos restablecen la Constitución, es que la Constitución no se cumplió, que fué olvidada y despreciada. Y, si esto es así, como lo reconoce el propio Comorera, ¿dónde están aquellas afirmaciones democráticas con las que el marxismo hizo su propaganda?

Amigo Comorera: esos 13 puntos es algo tan simple, que no sirve para engañar a nadie. ¡A ver si encontramos otra cosa que esté mejor!

En una de esas reuniones periódicas que celebran los rojos para pronunciar discursos, en el seno del pleno del Comité central del partido soviético, el compañero Comorera dijo una serie de cosas interesantes y que

será muy útil que conozcan nuestros lectores:

Comorera empezó su informe hablando de la gravedad del momento, y dijo:

«Esta gravedad se deriva de manera directa de los hechos militares, gravedad derivada por las complicaciones políticas, gravedad derivada por las presiones internacionales».

Y siguió contando Comorera una magnífica historia: «Hemos sufrido una indescriptible derrota militar».

Nunca confesaron los rojos de manera tan peregrina sus desastres desolivos. Comorera es el primero de ellos, que nosotros sepamos, que habla de indescriptibles derrotas militares.

Aun dijo Comorera muchas cosas más. Dijo, entre otras cosas:

«El enemigo rompió el frente del este y, con su empuje inicial, llegó hasta tierras catalanas y, prosiguiendo su ofensiva, separó Cataluña del resto de la república y prosiguiendo su ofensiva ha hecho aun más ancho el pasillo que nos separa de nuestros hermanos de la zona leal».

Todo esto lo dijo Comorera en su informe y hasta la fecha no hemos leído un informe rojo más documentado.

El interminable informe de Comorera nos ha servido a nosotros para informarnos de muchas cosas de interés.

Y entre las que recogimos tienen un gran valor aquellas que nos descubren el miedo que tenía el Comité marxista de Barcelona allá en los últimos de marzo y primeros de abril, cuando nuestros soldados cayeron sobre Cataluña.

Veán lo que en relación con este punto escribe el bueno de Comorera:

«En los momentos culminantes de la derrota — nos dice — se corrió un peligro mucho más grave que el que nos infligían los propios militares: el peligro de la desbandada. Los capturadores se llamaban partidarios del compromiso, pero el compromiso era capitulación».

Comorera no nos descubre ninguna cosa que no supiésemos, pero ya que es él el que lo repite, bueno será que volvamos a insistir en ello, y este descubrimiento es que el Comité bolchevique de Barcelona propuso, en aquellos días, la rendición.

¿Por qué no se rindieron los rojos? ¡Ah! Este es un punto sobre el que el compañero Litvinoff y toda la diplomacia soviética podrían contarnos muchas cosas, porque lo que es por falta de ganas no quedó la rendición.

Los japoneses han vuelto a bombardear Canton

Francia, como antes Inglaterra, ha protestado contra los bombardeos de Canton y Hang-Keu, y se afirma oficialmente que el Japón seguirá los bombardeos, por tratarse no de ciudades abiertas, sino fortificadas LOS JAPONESES HAN OCUPADO TANT-TSU

Nuevo bombardeo de Canton

Tokio.— La aviación japonesa ayer bombardeó de nuevo los objetivos militares de la ciudad de Canton, y algunas escuadrillas ametrallaron también las defensas chinas de la misma ciudad.

El órgano oficioso del ministerio del Estado japonés, «Nichi Nichi», dice a este propósito que la aviación nipona continuará los bombardeos de Canton, pues se limita a atacar los objetivos militares de la misma.

El Japón y las protestas de Inglaterra y Francia

Tokio.— El portavoz del Ministerio de Estado ha declarado que ningún avión japonés ha atacado las poblaciones civiles ni las atacarán. Los aviones japoneses bombardean exclusivamente las ciudades fortificadas y piensan seguir bombardeándolas, tales como la de Canton y Hang-Keu.

El portavoz declara también que Francia ha presentado una protesta por los bombardeos de Canton, a la que el Japón ha contestado que so-

lamente han sido atacados los edificios militares chinos y que Canton no es una ciudad abierta, sino fortificada.

El portavoz del Ministerio de Estado ha comparado estos bombardeos con los realizados por los ingleses en el noroeste de la India, en Jamaica.

Ocupación de Tant-Tsu

Tokio.— Continúa el victorioso avance de las tropas niponas, que han ocupado ya, después de inútiles esfuerzos de las tropas chinas, la importantísima población de Tant-Tsu, situada en la carretera de Canton.

Y siguen el avance y los bombardeos

Tokio.— Los aviones japoneses han continuado bombardeando las posiciones enemigas.

Varias escuadrillas de aparatos nipones han logrado alcanzar certeramente numerosos objetivos militares que los chinos habían situado en las inmediaciones de la gran ciudad de Canton.

Joe Louis - Schmeling

Berlín.— En la pequeña población de Speculator cerca de la frontera de los Estados Unidos con el Canadá se está entrenando al boxeador alemán Max Schmeling, que ha de enfrentarse con Joe Louis el día 22 de junio.

Max Schemeling se encuentra en magnífico estado de salud y muy bien de forma y a pesar de todo están las apuestas dos contra uno en favor de Joe Louis.

Ya se han vendido entradas por valor de más de un millón y medio de dólares.

Hacia Castellón

Salamanca.— El segundo día de ofensiva nacionalista, entre Teruel y el mar, tuvo por resultado la mejora de nuestras posiciones estratégicas en varios puntos importantes, especialmente en el sector central.

Anoche, una de las columnas había avanzado 20 kilómetros al sur de Albocácer. Esta población, aunque todavía se halla en poder de los rojos, ya no es de gran importancia defensiva para ellos.

Nuestras fuerzas anoche continuaban acortando la distancia que las separa de Castellón de la Plana.

Ha prosiguido la ofensiva. Los rojos no pueden detener el avance, no obstante el gran chubasco que cae,

HOY DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO La colecta de la primera y segunda semana de Junio se hará en Palma el próximo día 15.

Kingston.— Continúan los desórdenes en la isla de Jamaica, y con este motivo se han practicado numerosas detenciones de revoltosos en la capital de la isla.

16 escuadrillas de caza en Perpiñán

Han sido allí concentradas por el Gobierno francés para evitar los bombardeos de los aviones rojos sobre aquel territorio

COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA

Dice Daladier

Berlín.— El Presidente del Consejo francés, Daladier, dió a conocer que su Gobierno ordenó el ataque a todo avión extranjero que pasase la frontera francesa. A lo largo de esta frontera se refuerzan las baterías antiaéreas.

En Perpiñán se encuentran por el momento 16 escuadrillas de caza, que quedarán allí mientras parezca necesario.

Comenta la prensa italiana

Berlín.— Los lanzamientos de bombas de los soviets españoles sobre territorio francés se consiguan por la prensa italiana como una maniobra para desviar la atención prestada sobre Checoslovaquia.

Tal vez se quiso poder desviar la atención de la crisis checoslovaca», escribe la «Gazetta del Popolo». Y luego añade:

El Rey Emperador de Italia fué ayer a Forlì

Inauguró una Exposición y depositó una corona sobre la tumba de los padres de Mussolini

Forlì.— En la mañana de ayer, el Rey Emperador, Victor Manuel, inauguró, en esta ciudad, con la mayor solemnidad, la Exposición dedicada a Meozzo y al Cuatrocientos romañes.

Al acto asistieron las autoridades de la región y el jefe del Estado Mayor de la milicia, general Russo.

Por la tarde, el Soberano se dirigió a Predappio, donde pasó revista a una multitud extraordinaria de «do polavoristas», jóvenes vanguardistas y grupos de campesinos, que acudieron a agasajar al Rey Emperador, con sus lábaros y estandartes.

Seguidamente el Monarca se encaminó al cementerio, donde depositó

una corona sobre la tumba de los padres del Duce.

Al regresar a Forlì, la población de Predappio tributó al Soberano una cariñosísima despedida, y no menos entusiasta fué la que le hizo más tarde el pueblo de Forlì, al despedirse el Monarca para regresar a Roma.

MATRIMONIO ITALIANO

desea pisito amueblado o una o dos habitaciones con derecho a cocina o pensión completa en casa particular confortable. Escribir: Serena. Pelaires, 109. PALMA.